
Klasa IV 

1. Podane elementy przyrody wpisz odpowiednio do poniższej tabeli: 

bakterie, skały, Słońce, zwierzęta, wody mórz i oceanów, rośliny, powietrze, grzyby, wody 

podziemne, chmury, wody rzek, ludzie, wody jezior, Księżyc 

Przyroda ożywiona Przyroda nieożywiona 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

2. Rysunek przedstawia różę kierunków. Wpisz przy strzałkach skróty angielskich 

nazw kierunków geograficznych. 

 

 

 

 

3.Do każdego składnika pogody ( od I do V )dobierz właściwy przyrząd pomiarowy ( od 1 do 

5 )oraz jednostkę ( od A do E ). 

I. – temperatura powietrza                1. - higrometr                  A – m/s 

II. – opady atmosferyczne                  2. – anemometr              B - % 

III. - wilgotność powietrza                  3.- termometr                  C - hPa 

IV.  - ciśnienie atmosferyczne            4. – deszczomierz            D -  °C 

V. - prędkość wiatru                            5. – barometr                    E – mm 

 

           I………/………            II………../……….     III………/………    IV……../………   V……../………. 



4. Uzupełnij zdania wstawiając tylko wybrane z podanych poniżej wyrazy w odpowiedniej 

formie: deszczowa, słoneczna, warstwowe, pierzaste, kłębiaste, mgła, rosa, szron, szadź 

Chmury…………………………unoszą się wysoko i zwiastują ………………………….pogodę. Nisko nad 

ziemią rozciągają się chmury………………………., które przynoszą………………………….. pogodę. 

Chmury tworzące się tuż nad powierzchnią ziemi nazywamy ……………………………… Podczas 

przymrozków na zimnych przedmiotach np. liściach traw tworzy się z pary wodnej ................ 

w  postaci drobnych kryształków lodu. 

 

5. Określ kierunki wiatrów stosując polskie skróty nazw kierunków geograficznych. 

       a)                                             b)                                  c) 

 

 

           .………………………           ……………………….                     ……………………………. 

 

6. Korzystając z zamieszczonego fragmentu mapy, uzupełnij zdania wpisując polskie nazwy 

kierunków stron świata całymi wyrazami. 

a) – Elbląg leży na ……………………………………od Olsztyna. 

b) – Łódź leży na ……………………………………….od Elbląga. 

c) – Łódź leży na ……………………………………….od Szczecina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7. Dobry obserwator przyrody w swoich badaniach posługuje się wszystkimi zmysłami. 

Przyporządkuj cyfry, którymi oznaczono narządy zmysłów, do liter, którymi oznaczono 

stwierdzenia dotyczące roli wymienionych narządów zmysłów. 

 

a) dzięki temu zmysłowi możemy stwierdzić, czy przedmiot jest gładki, czy szorstki 

b) ten zmysł pozwala rozróżnić kształt i kolor obiektu 

c) dzięki temu narządowi odczuwamy zapachy 

d) zmysł ten dostarcza nam wrażeń dźwiękowych 

1. wzrok       2. Węch       3. Słuch           4. Dotyk 

           a                b               c                  d 

    

 

8. Z podanych nazw organizmów utwórz 3 łańcuchy pokarmowe: szpak, jastrząb, lis, 

pokrzywa, stonka, gąsienica motyla, kuropatwa, ziemniak, żaba, sałata, ślimak 

a)…………………………………………………………………………………………………………………………………

b)…………………………………………………………………………………………………………………………………

c)…………………………………………………………………………………………………………………….............. 

9.Jaś mierzył przez 5 dni temperaturę na dworze. Zanotował następujące pomiary:    7 °C ,  

 9 °C,  10°C ,  11°C ,  8°C. Oblicz średnią temperaturę. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Odp……………………………………………………………………………………………………………………......... 

10. Narysuj za pomocą strzałki  kierunek wiejącego wiatru na  obszarach o różnych 

układach ciśnienia atmosferycznego. 

 

WYŻ BARYCZNY                                                                       NIŻ BARYCZNY 

           W                                                                                                            N 

11.Porosty rosną na pniu drzewa po stronie:  

a) północnej 

b) wschodniej 

c) zachodniej  

d) południowej 

12. Na ściętym pniu drzewa można zobaczyć, że słoje są węższe od strony: 

a) wschodniej 

b) zachodniej 



c) południowo – wschodniej 

13. Gałęzie samotnie rosnącego drzewa są dłuższe i okazalsze od strony:  

a) wschodniej 

b) południowo – wschodniej 

c) południowej 

d) północnej 

14. Napisz 3 niekorzystne oddziaływania alkoholu na organizm człowieka. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

15. Podaj 3 wytwory działalności antropogenicznej człowieka w środowisku. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………….....

............................................................................................................................. .............. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Klasa V 

1. Zapisz jak należy przeczytać podane wartości współrzędnych geograficznych: 

52 N…………………………………………………………………………………………………………………… 

21 E…………………………………………………………………………………………………………………… 

 

2. Określ współrzędne geograficzne podanych punktów (zastosuj międzynarodowe  skróty 

nazw kierunków geograficznych. 

 

 

A- …………………………………………………………………………………………………………………………… 

B- ……………………………………………………………………………………………………………………………… 

C- ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

D- ……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

3. Podpisz ilustracje roślin nagonasiennych nazwami: świerk pospolity, jodła pospolita 

 

 

 

 
 

……………………………….          ………………………………………………      

 

4. Zaznacz poprawne odpowiedzi: 

a) siatka geograficzna to układ południków i równoleżników na: 

A- mapie 

B – globusie 

 



b)  równoleżniki: 

A – wyznaczają kierunki E – W 

B – wyznaczają kierunki N –S 

C – mają kształt okręgów 

D – są takiej samej  długości 

c) południki: 

A – mają kształt okręgów 

B – wyznaczają kierunki N – S 

C – mają długość ok. 20000 km 

D – zbiegają się na biegunach 

 

5. Odpowiedz na pytania związane z poniższym rysunkiem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

1- jak nazywają się linie biegnące od bieguna N do bieguna S dzielące kulę ziemską na 

dwie półkule? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

2 – jak nazywa się linia biegnąca dookoła Ziemi w jej najszerszym miejscu i dzieląca ją 

na dwie półkule? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

3 – na jakich półkulach leży punkt X? 

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

6. Dobierz poprawne określenia do długości i szerokości geograficznej wpisując 

odpowiednie litery w tabelę. 

a) może być N lub S 

b) może być E lub W 

c) jest w granicach od 0 – 90   

d) jest w granicach 0 – 180 

e) odczytujemy ją na południkach  

f) odczytujemy ją na równoleżnikach 



Długość geograficzna Szerokość geograficzna 

  

7. Uzupełnij zdania: 

Aby powstała mieszanina, należy użyć co najmniej ………………………….. składniki. 

W mieszaninie niejednorodnej ………………………………….   poszczególne składniki wchodzące w 

skład mieszaniny. 

Stop metali jest przykładem mieszaniny…………………………………………. 

8. Przyporządkuj podane mieszaniny do jednorodnych i niejednorodnych, wpisując 

odpowiednie cyfry. 

1 – mosiądz    2- woda mineralna    3- groch + ryż    4 – woda z olejem    5 – woda z piaskiem 

6 - kisiel     7 – sałatka warzywna     8 – coca – cola 

Mieszaniny jednorodne………………………………………………………………………………. 

Mieszaniny niejednorodne……………………………………………………………………………. 

9. Dopasuj sposób rozdzielenia składników do podanych mieszanin: Wpisz odpowiednie 

litery przy mieszaninach. 

Woda z solą  …………………………           A – użycie magnesu                      

Gwoździe z cukrem……………….            B – krystalizacja 

Groch z makiem……………………             C - odparowanie 

Woda z cukrem ……………………..           D - filtrowanie  

woda z gliną………….,……………….            E – przesianie przez sitko 

woda z solą + ryż…………………….             F – przelanie przez sitko, krystalizacja 

10. Wpisz do tabeli odpowiednie przemiany: topnienie lodu, ugotowanie jajka, spalenie 

drewna, zamarzanie wody, kiszenie ogórków, skraplanie pary wodnej, korozja metali, 

parowanie wody 

Przemiana chemiczna Przemiana fizyczna 

 
 
 
 
 
 
 

 



11. Do podanych organelli komórkowych dopisz funkcje jakie pełnią: 

Mitochondrium…………………………………………………………………………………………………… 

Błona komórkowa ………………………………………………………………………………………………. 

Wodniczka………………………………………………………………………………………………............. 

 

12. Poszczególne elementy budujące komórki oznaczono symbolami literowymi. Wpisz 

symbole w odpowiednie miejsce w tabeli. Pamiętaj, że niektóre elementy budowy 

komórki powtórzą się. 

a) jądro komórkowe 

b) ściana komórkowa 

c) błona komórkowa 

d) chloroplasty 

e) cytoplazma  

f) mitochondriom 

Komórka roślinna  

Komórka zwierzęca  

Komórka grzyba  

 

13. Wypisz cztery cechy istoty żywej. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

14. Oblicz powiększenie oglądanego obiektu pod mikroskopem optycznym wiedząc, że:  

Powiększenie obiektywu – 40x 

Powiększenie okularu – 10x 

Powiększenie oglądanego obiektu = …………………………………………………………………………………. 

 



15. Przy podanej części mikroskopu optycznego wpisz literę O  - gdy dana część należy do 

części optycznych lub literę M – gdy należy do części mechanicznych. 

Obiektyw - ……. 

Statyw - …….. 

Rewolwer- …… 

Kondensor- ……. 

Okular -………. 

Śruba mikrometryczna - ….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Klasa VI 

1. Uzupełnij zdania: 

Ziemia wykonuje ruch obiegowy wokół…………………………, który trwa ………………dni i 

……………..godzin. Ustalono, że rok zwykły liczy………………..dni, natomiast pozostałe 

godziny w ciągu następnych lat sumują się i co ……………lata dają dodatkową ……………, 

którą dolicza się do miesiąca …………………… jako jego ……………… dzień. Tak więc 

rok……………………………..liczy 366 dni. 

2. Rysunek przedstawia położenie Ziemi w stosunku do płaszczyzny jej orbity. Wpisz nazwy 

wskazanych elementów. 

 

 

 

 

 

 

3. Rysunek przedstawia ruch obiegowy Ziemi. Wykonaj poniższe polecenia odczytując 

informacje z rysunku. 

Określ pory roku w kolejnych położeniach Ziemi i podaj daty ich rozpoczęcia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)………………………………………………………………  2)………………………………………………………. 

3)……………………………………………………………….  4)………………………………………………………. 

4. Rysunek przedstawia dzienny, pozorny ruch Słońca po niebie w różnych porach roku. 

 

 



 

 

 

a) wpisz przy położeniach Słońca nazwy pór roku 

b) odpowiedz na pytania: 

- w jakiej porze roku Słońce zakreśla najdłuższy łuk nad horyzontem? 

…………………………………………………………………………………………………………. 

- podaj daty kiedy Słońce wschodząc wskazuje dokładnie kierunek wschodni, a 

zachodząc kierunek zachodni 

………………………………………………………………………………………………….......... 

- w jakiej porze roku Słońce znajduje się najniżej nad horyzontem? 

………………………………………………………………………………………………………….. 

 

5. Przyporządkuj wypisane następstwa do właściwych ruchów Ziemi, wpisując 

odpowiednie litery: 

a) pory roku 

b) różnice czasu w różnych miejscach Ziemi 

c) dzień i noc 

d) zmiany wysokości Słońca w południe 

e) pozorna wędrówka Słońca po niebie 

f) zmiany długości dnia i nocy 

 

ruch obrotowy Ziemi………………………………………………………. 

Ruch obiegowy Ziemi………………………………………………………. 

 

6. Do wymienionych  robaków – pasożytów człowieka wpisz sposoby zarażenia się 

nimi ( odpowiednie litery). 

a) spożycie surowego lub niedogotowanego zakażonego mięsa 

b) zarażenie przez brudne ręce i brak higieny 

c) zarażenie przez spożycie niemytych warzyw i owoców 

owsiki…………………………… 

glista ludzka…………………. 

Tasiemiec………………………. 

 

7. Połącz podane informacje z danym pasożytem. 

 

-przyczepia się do ściany jelita                                    -   owsiki 

główką zaopatrzoną w przyssawki 

i haczyki 

- larwy przechodzą przez płuca,                                    - glista ludzka 



dorosłe bytują w jelicie 

- samice składają jaja nocą                                              -tasiemiec 

w  fałdach odbytu, chorują  

głównie dzieci 

8. Podaj cztery przyczyny wymierania Wielkiej Rafy Koralowej. 

A............................................................................................................................. 

B……………………………………………………………………………………………………………………………. 

C……………………………………………………………………………………………………………………………. 

D……………………………………………………………………………………………………………………………. 

9. Na mapie Australii w miejscu kropek wstaw odpowiednią nazwę: Morze Koralowe, 

Zatoka Karpentaria, Tasmania, Wielka Pustynia Piaszczysta, Wielkie Góry Wododziałowe, 

Nizinę Nullarbor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Rysunek przedstawia trzy typy pustyń. Rozpoznaj je i podpisz. 

 

 



 

 

………………………………        …………………………………..     ……………………………………… 

 

11. Wyjaśnij pojęcia: 

Zjawisko 

mirażu……………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………… 

Grzyb 

skalny…………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

12. Na czym polega zjawisko dymorfizmu płciowego u glisty ludzkiej? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

13. Podkreśl zdanie fałszywe. 

a) dziobak i kolczatka to jajorodne ssaki 

b) kangury i koale zamieszkują sawannę afrykańską 

 

14.Podkreśl rośliny charakterystyczne dla Australii:  

epifity, liany, paprocie drzewiaste, baobaby, akacje, palmy dum – dum, eukaliptusy, 

róża jerychońska 

 

15.Uporządkuj podane zwierzęta do tabeli: 

kangur, lis fenek, skorpion, miś koala, dromader, wilk workowaty, 

 

Australia  pustynie 

 
 
 
 

 



 
 

 

 

 

16.Uzupełnij tabelę. 

DATA NAZWA DNIA JAKA PORA ROKU 
ZACZYNA SIĘ  

CO SIĘ DZIEJE NA 

NA 
PÓŁKULI     
N 
 

NA 
PÓŁKULI     
S 
 

BIEGUNIE N 
 

BIEGUNIE S 
 

21 MARCA   JESIEŃ ROZPOCZYNA 
SIĘ DZIEŃ 
POLARNY 

 

 PRZESILENIE 
LETNIE 

LATO   TRWA NOC 
POLARNA 

 RÓWNONOC 
JESIENNA 

JESIEŃ   ROZPOCZYNA 
SIĘ DZIEŃ 
POLARNY 

22 GRUDNIA   LATO TRWA NOC 
POLARNA 

 

 

17.  W których dniach w roku występuje takie oświetlenie Ziemi jak na rysunkach? 

Przeanalizuj poniższe rysunki i podpisz odpowiednią datą. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

KOD UCZNIA                                                              CZAS PRACY: 60 MINUT 

                                          LICZBA PUNKTÓW DO UZYSKANIA: 38 punktów 

 

 

                                 TEST DO KLASY IV 

                          JURAJSKIEJ LIGII WIEDZY 

 

INSTRUKCJA DLA UCZNIA: 

1. Sprawdź czy test zawiera  4 strony. 

2. Wpisz swój kod. 

3. Czytaj uważnie wszystkie zadania. 

4. Rozwiązania zapisuj długopisem lub piórem. 

5. Nie używaj korektora. 

6. W zadaniach typu wielokrotnego właściwą odpowiedź zaznaczaj znakiem X. 

7. Błędne zaznaczenia otocz kółkiem i zaznacz inną odpowiedź. 

8. Rozwiązania zapisuj czytelnie i starannie. 

                                                                    

                                                                                                            POWODZENIA                                                     



                           

 

 

 

                       KARTA ODPOWIEDZI DO TESTU – KLASA  IV 

 

NR 
ZAD. 

POPRAWNE ODPOWIEDZI PUNKTACJA 
SZCZEGÓŁOWA 

PUNKTACJA 
OGÓLNA 

1. a)przyroda ożywiona: bakterie, 
zwierzęta, rośliny, grzyby, ludzie 
b) przyroda nieożywiona: skały, 
Słońce, wody mórz i oceanów, 
powietrze, wody podziemne, chmury, 
wody rzek, wody jezior, Księżyc 

Za każdą część tabeli 
prawidłowo uzupełnioną po 
1pkt. 
- za 3 elementy w części: 
a) – 0,5 pkt. 
- za 5 elementów w części: 
b) – 0,5 pkt. 

2 pkt. 

2. N< NE< E< SE< S< SW<W<NW Po 0,5 pkt. Za każde dwa 
poprawnie opisane kierunki 
świata 

2 pkt. 

3. I – 3, D 
II – 4, E 
III – 1, B 
IV – 5, C 
V – 2, A 

Po 0,5 pkt. Za każdy poprawny 
przyrząd i i każdą właściwą 
jednostkę pomiarową 

5pkt. 

4. Kolejne wyrazy: pierzaste, słoneczną, 
warstwowe, deszczową, mgłą, szadź 

Po 0,5 pkt. za poprawnie 
wstawiony wyraz 

3 pkt. 

5. a) pn. – zach. 
b) pn. – wsch. 
c)Zach. 

Po 1 pkt. za poprawnie 
wstawiony polski skrót nazwy 
kierunku geograficznego 

3 pkt. 

6. a) pólnocny – zachód 
b) południe 
c) południowy – wschód 

Po 1 pkt. za poprawne 
określenie kierunku 

3 pkt. 

7. a) – 4 
b) – 1 
c) – 2 
d) – 3 

Po 0,5 pkt. za poprawnie 
udzieloną odpowiedź 

2 pkt. 

8. Sałata – ślimak – żaba – lis 
Ziemniak – stonka – kuropatwa – 
jastrząb 
Pokrzywa – gąsienica motyla – szpak 

Po 2 pkt. za każdy poprawnie 
ułożony łańcuch troficzny 

6pkt. 

9. 7C + 9C +10C +11C + 8C = 45C 
45C: 5 = 9C 

Po 1 pkt. za poprawne 
obliczenia i poprawną 

2 pkt. 



odp. Średnia temperatura wynosi 9C. odpowiedź 

10. Strzałka skierowana  od wyżu do niżu 1 pkt. za poprawnie 
narysowaną strzałkę 

1 pkt. 

11. Porosty rosną na pniu drzewa po 
stronie północnej 

1 pkt. za poprawną odpowiedź 1pkt. 

12. Słoje są węższe od strony północnej 1 pkt. za poprawną odpowiedź 1 pkt. 

13. Od strony południowej 1 pkt. za poprawną odpowiedź 1 pkt. 

14. Np. uszkodzenie wątroby, 
podniesienie ciśnienia krwi, wrzody 
żołądka itp. 

1 pkt za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

15. Np. drogi, sklepy, domy itp. 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

                                                                                                                                  

                                                                                                                          RAZEM: 38 PUNKTÓW 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

                              KLUCZ ODPOWIEDZI  DO TESTU – KLASA V 

 

NR 
ZADANIA 

POPRAWNE ODPOWIEDZI PUNKTACJA SZCZEGÓŁOWA PUNKTACJA 
OGÓLNA  

1.  52 N – 52 szerokości 
geograficznej północnej 
21 E - 21 długości geograficznej 
wschodniej 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

2 pkt. 

2. A 10 N 20 E 
B 20 N 20 W 
C 0 30 W 
D 10 N 10 W 

Po 0,5 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

4 pkt. 

3. a) świerk pospolity 
b) jodła pospolita 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

2 pkt. 

4. a) – B 
b) – A, C 
c) – B, C, D 

Po 0,5 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

5. 1- południki 0 i 180 
2 – równik 
3 – na półkuli południowej i 
zachodniej 

Po 0,5 pkt. za odpowiedź 1 i 2  
1 pkt. za odpowiedź 3 

2 pkt. 

6. Długość geogr. – b, d, e 
Szerokość geogr. – a, c, f 

Po 0,5 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

7. Kolejne wyrazy: dwa, widać, 
jednorodnej 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

8. Mieszaniny jednorodne: 
mosiądz, woda mineralna, kisiel, 
coca- cola 
Mieszaniny niejednorodne: 
groch + ryż, woda z olejem, 
woda z piaskiem, sałatka 
warzywna 

Po 0,5 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

4 pkt. 

9. Woda z solą – B 
Gwoździe z cukrem – A 
Groch z makiem – E 
Woda z cukrem – C 

Po 0,5 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 



Woda z gliną – D 
Woda z solą i ryżem – F 

10. Przemiany chemiczne: 
ugotowanie jajka, spalenie 
drewna, kiszenie ogórków, 
korozja metali 
Przemiany fizyczne: topnienie 
lodu, zamarzanie wody, 
parowanie wody, skraplanie 
pary wodnej 

Po 0,5 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

4 pkt. 

11. Mitochondriom – centrum 
energetyczne komórki 
Błona komórkowa – nadaje 
kształt i ochrania komórkę 
Wodniczka – gromadzi sok 
komórkowy 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

12.  komórka roślinna – a, b, c, d, e, f 
komórka zwierzęca – a, c, e, f 
komórka grzyba – a, b, c, e, f 

 Po 1 pkt.  za wszystkie 
poprawne odpowiedzi 
Po 0,5 pkt. za 3 poprawne 
odpowiedzi 

3 pkt. 

13. Np. odżywianie, wydalanie, 
oddychanie, rozmnażanie 

Po 0,5 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

2 pkt. 

14. 40 x 10 = 400 1pkt. za poprawne obliczenie 1 pkt. 

15. Obiektyw – O 
Statyw – M 
Rewolwer – M 
Kondensor – O 
Okular – O  
śruba mikrometryczna - M 

Po 0,5 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

 

                                                                                                       RAZEM: 42 punkty 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

                         

                                  KLUCZ ODPOWIEDZI DO TESTU – KLASA VI 

 

NR 
ZADANIA 

POPRAWNE ODPOWIEDZI PUNKTACJA SZCZEGÓŁOWA PUNKTACJA 
OGÓLNA 

1. Kolejne wyrazy: Słońca, 365, 6, 
365, 4, dobę, lutego, 29, 
przestępny 

Po 1 pkt. za 3 poprawne 
odpowiedzi 

3 pkt. 

2. 1. Gwiazda Polarna ( Północna) 
2. Oś Ziemi 
3. Równik 
 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

3. 1 – wiosna 21.03 
2. – lato 22.06. 
3. – jesień 23.09. 
4. – zima 22.12. 

Po 0,5 pkt. za każdą 
poprawnie wpisaną datę i 
porę roku 

4 pkt. 

4. a) kolejno od góry na rysunku: 
lato 
wiosna, jesień 
zima 
b)  latem 
21.03.  23.09. 
zimą 

Po 0,5 pkt. za każdą 
poprawną odpowiedź 

4 pkt. 

5. Ruch obrotowy Ziemi – b, c, e 
Ruch obiegowy Ziemi – a, d, f 

Po 0,5 pkt. za każdą 
poprawną odpowiedź 

3 pkt. 

6. Owsiki – b 
Glista ludzka – c 
Tasiemiec - a 

Po 0,5 pkt. za każdą 
poprawną odpowiedź 

1,5 pkt. 

7. Przyczepia się do ściany jelita 
główką zaopatrzoną w 
przyssawki i haczyki – tasiemiec 
Larwy przechodzą przez płuca, 
dorosłe bytują w jelicie – glista 
ludzka 

Po 0,5 pkt. za każdą 
poprawną odpowiedź 

1,5 pkt. 



Samice składają jaja nocą w 
fałdach odbytu, chorują głównie 
dzieci - owsiki 

8. Np. awarie tankowców, 
zjadanie rafy przez rozgwiazdę 
o nazwie korona cierniowa, 
chemiczne zanieczyszczenia 
wód 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

9.  Po 0,5 pkt. za każde 
poprawne wpisanie na mapie 
nazwy krainy geograficznej 

3 pkt. 

10. Podpisuje po kolei obrazki: 
piaszczysta, kamienista, skalista 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

11. Zjawisko mirażu – występuje na 
pustyni, widzenie rzeczy, które 
nie istnieją w rzeczywistości 
Grzyb skalny – skała 
uformowana przez wiejące 
pustynne wiatry 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

2 pkt. 

12. Dymorfizm płciowy – to różnica 
w wyglądzie zewnętrznym 
samca i samicy. 
Samiec jest mniejszy i tylny 
odcinek ciała ma specyficznie 
zakręcony. 
Samica jest większa 

2 pkt. za wyczerpującą 
odpowiedź 

2 pkt. 

13. Zdanie fałszywe: kangury i koale 
zamieszkują sawannę 
afrykańską 

1 pkt. 1 pkt. 

14. Rośliny charakterystyczne dla 
Australii: paproć drzewiasta, 
akacje, eukaliptusy 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

3 pkt. 

15. Do Australii: kangur, miś koala, 
wilk workowaty 
Do pustyń: lis fenek, skorpion, 
dromader 

Po 0,5 pkt. za każdą 
poprawną odpowiedź 

3 pkt. 

16. W rubryce -  data: 22 czerwca, 
23 września 
W rubryce – nazwa dnia: 
równonoc wiosenna, przesilenie 
zimowe 
W rubryce – na półkuli N: 
wiosna, zima 
W rubryce – na półkuli S: zima, 
wiosna 
W rubryce – Biegunie N: trwa 
dzień polarny, rozpoczyna się 

Po 0,5 pkt. za każdą 
poprawną odpowiedź 

6 pkt. 



noc polarna 
W rubryce – Biegunie S: 
rozpoczyna się noc polarna, 
trwa dzień polarny 

17. 22 grudnia 
21 marca 

Po 1 pkt. za każdą poprawną 
odpowiedź 

2 pkt. 

 

                                                                                                              RAZEM:  48 punktów 

 

 

 

KOD UCZNIA                                                              CZAS PRACY: 60 MINUT 

                                          LICZBA PUNKTÓW DO UZYSKANIA: 42  punkty 

 

 

                                 TEST DO KLASY V 

                          JURAJSKIEJ LIGII WIEDZY 

 

INSTRUKCJA DLA UCZNIA: 

1. Sprawdź czy test zawiera  5 stron. 

2. Wpisz swój kod. 

3. Czytaj uważnie wszystkie zadania. 

4. Rozwiązania zapisuj długopisem lub piórem. 

5. Nie używaj korektora. 

6. W zadaniach typu wielokrotnego właściwą odpowiedź zaznaczaj znakiem X. 

7. Błędne zaznaczenia otocz kółkiem i zaznacz inną odpowiedź. 



8. Rozwiązania zapisuj czytelnie i starannie. 

 

 

                                                                                                         POWODZENIA 

 

 

 

KOD UCZNIA                                                              CZAS PRACY: 60 MINUT 

                                          LICZBA PUNKTÓW DO UZYSKANIA: 48   punktów 

 

 

                                 TEST DO KLASY VI 

                          JURAJSKIEJ LIGII WIEDZY 

 

INSTRUKCJA DLA UCZNIA: 

1. Sprawdź czy test zawiera  5 stron. 

2. Wpisz swój kod. 

3. Czytaj uważnie wszystkie zadania. 

4. Rozwiązania zapisuj długopisem lub piórem. 

5. Nie używaj korektora. 

6. W zadaniach typu wielokrotnego właściwą odpowiedź zaznaczaj znakiem X. 

7. Błędne zaznaczenia otocz kółkiem i zaznacz inną odpowiedź. 

8. Rozwiązania zapisuj czytelnie i starannie. 



 

 

                                                                                                         POWODZENIA 

 

 

 

 

           KODY UCZNIÓW BIORĄCYCH UDZIAŁ W JURAJSKIEJ LIDZE WIEDZY  

                                                      Z  PRZYRODY 

                   ZESPÓŁ SZKÓŁ W PILICY: SZKOŁA PODSTAWOWA NR 1  

                                                    I GIMNAZJUM NR 1 

 

A01 -  Julia Nowak – kl. IV 

A02 – Wiktoria Drozdowska – kl. IV 

B03 -  Monika Król – kl. V 

B04 – Martyna Pietrasik – kl. V 

C05 – Bartosz Kuraś – kl. VI 

C06 – Aleksandra Pietruszka – kl. VI 


